
 

Bírálat 

Nagy Zoltán Egy folyó több élete. Hantik és oroszok a nyugat-szibériai 

Vaszjugán folyó mentén című akadémiai doktori értekezéséről 

 

Nagy Zoltán 352 oldalas, (benne néhány lapnyi kitűnő és illusztratív fényképtár, 

és kiterjedt nemzetközi bibliográfia) terjedelmű akadémiai doktori értekezése 

több szempontból is kiérlelt, szuverén és új utakat nyitó tudományos teljesítmény. 

Először is terepe, és tárgya újszerű megközelítése révén, egy régióban, amelyet a 

szovjet diktatúra sok évtizedig hozzáférhetetlenné tett a nem szovjet tudományos 

kutatás számára. A vaszjugáni hanti őslakosok etnográfiai vizsgálatát Nagy 

Zoltán a nyelvészet és nyelvrokonság- központú hagyományos finnugor néprajz 

minden releváns eredményét beépítve, egy merész, tág és többközpontú 

antropológiai perspektívába helyezi és újítja meg. Támaszkodik ebben egy több 

fázisban végzett, összesen két éves, intenzív, állomásozó és egyre táguló 

spektrumú holisztikus terepmunkára. Ennek bevezető részletes és reflexív 

elemzése, („Az én folyom”) egy úttörő mélységű auto-etnográfiává válik. Itt a 

kutatói életút fordulatainak finom bemutatását egy avatott és élesszemű 

tudománytörténeti közegelemzés világítja át, a finnugor és szovjet-orosz néprajz 

és képzés nyelvészeti, történeti, és nemzeti beágyazottságáról, megmutatva 

elemzési határait, az általuk már leirt, de az antropológiai megközelítés által 

újszerűvé való terep felfedezésében. De nem marad adós az értekezés bevezetése 

nemzetközi fontosságot nyert ismeretelméleti kérdések etnográfiai keretbe 

helyezésével sem, gazdagítva azokat a kutatói elhallgatások, és a véletlen 

terephelyzetek szerepének finom és eredeti elemzésével. 

Ez a rendkívül széles spektrumú ön-etnográfiai perspektíva teszi érthetővé Nagy 

Zoltán útját a hantik etnikum központú, elszigetelő, és a „másságot” 

esszencializáló megközelítésétől egy komplex regionális társadalom 

antropológiai vizsgálatáig egy dinamikusan változó politikai és helyi közegben. 



 

Másodsorban, a használt források és azokat elemző módszerei sokfélesége 

felölelik a nemzetközi módszertan egész palettáját: a résztvevő megfigyeléstől, 

interjúktól, mély élet-interjúktól, a fénykép, táj, tárgy, könnyűzenei produkció, 

internet honlapok, szépirodalmi alkotások és muzeográfia elemzésen át, a családi, 

helyi és regionális archívum- források kutatásáig. Az etnográfiai, szépirodalmi és 

történelmi megközelítés integrációjának eklatáns példáját adva, Nagy Zoltán 

alkotóan foglal igy állást egy fontos nemzetközi szakmai vitában a tudományágak 

és források viszonyáról. Eredeti eredményei e források integrálásában, az elszórt 

és heterogén regionális, helyi és családi archív -források úttörő felkutatásában és 

értő, az etnográfiával állandó dialógusban álló felhasználásában gyökereznek. 

Harmadsorban, értekezésének koncepcióbeli kiforrottságát és mélyreható 

antropológiai tájékozottságát és rugalmasságát mutatja, az emlékezet 

antropológia, az olajbányászat, és az alkoholfogyasztás antropológia sokrétű 

nemzetközi perspektíváinak keresztezése, a hanti-osztják, a kitelepített és az 

olajbányász életmód-csoportok vizsgálatában. De ezeket kiszélesítve, kutatása 

újító és eredeti elméleti és módszertani hozadéka két irányban bontakozik ki.  

Az első az értekezés központi kérdése körül: miért nincsenek a hantik jelen a 

hivatalos regionális emlékezetpolitika és szimbolikus hely, táj és időelfoglalás 

porondján, amelyet a kitelepítések szenvedés-narratívája és az olajbányászat 

szovjet inspirációjú „úttörő” ethosza ural? E szándékosan negatív kérdés körül az 

értekezés fejezetein keresztül kirajzolódik egy új antropológiai tárgy: a 

láthatatlanná tevés és válás aktív és egymásba kapcsolódó logikái, az életvilág, 

emlékezet és tárgy nyomok eltünésének és eltüntetésének etnográfiája.  

A második, az a többszólamú megközelítés, amely a hanti-osztják őslakosok 

kisebbségi fókuszában gyökerezve, élet és gondolkodásterük fő tengelyének a 

Vaszjugán folyónak aktor szerepet adva, megmutatja és követi a folyó idő és 

tértengely szerepét a régió minden társadalmi csoportja emlékezetében és 



életgyakorlatában, békés, vagy konfliktív együttélésük és elkülönülésük változó 

formáiban. 

Idő híján lehetetlen itt kitérni minden egyes fejezet ténybeli és elméleti 

gazdagságára. Politikai és rituális antropológiával foglalkozó amerikanista 

kutatóként e kivételesen széles spektrumból csak néhány olyan probléma-

együttesre szeretném felhívni a figyelmet, amely a szibériai vonatkozásokon 

túlmutatva újszerű és megtermékenyítő lehet az általános antropológiai kutatás 

számára is. 

Az elemzett hanti-osztják etnográfián átívelő kérdés a hantik 

hagyományosan pacifikus, elkerülő, „kiváró hallgatás” gyakorlata az érkező 

csoportokkal és intézményekkel való kapcsolatban, az ellenségkép építésének 

nehézsége – ez utóbbit itt külső tényezők (mint kitelepítettek 

szenvedésnarratívája) is magyarázzák. Ez közelíti a gyakorlatukat olyan más 

kisebbségi társadalmakéhoz, Latinamerikában és Délkelet-Ázsiában ahol a 

„politika”, mint dimenzió látszólag hiányzik az kollektív identitásból. 

Érdemesnek tűnne ezt a látszólag „negatív” stratégiát részletesebb elemzésnek és 

összehasonlító munkának alávetni, hogy formáinak és szovjet és poszt-szovjet 

következményeinek vizsgálata igy tovább gazdagíthassa a világ több pontján 

létező, úgynevezett « nem-hierarchikus” társadalmak antropológiai elemző 

készletét. 

E stratégiával frappáns kontrasztot képez itt az alkoholfogyasztáshoz köthető 

erőszakos (gyilkosság) és öndestruktív aktusok gyakorisága a helyi hanti-

osztjákok között, ugyanakkor mikor a közös alkoholfogyasztás az egyenlőség 

ideális világát hivatott köztük megteremteni.¨ Talán érdekes lehetne elmélyíteni 

ennek a kontrasztnak az elemzését, és szibériai összehasonlító perspektíváit, 

éppúgy, mint a halottakhoz való viszony és a gyász formáit. 

 A hanti-osztják alkoholfogyasztást, relevánsan, mint „totális társadalmi 

jelenséget” (Mauss) tárgyalja az értekezés. A kitűnő elemzés fókusza a Mary 

Douglas által javasolt „konstruktív ivás” kategória, és gazdagsága és 



többközpontúsága az egyéni és társadalmi élet és kapcsolatok csaknem minden 

területét felöli, ahogy makro és mikropolitikai dimenzióját is. A hanti-osztjákok 

„alkoholkultúrája” a többségi sztereotípiák és érintkezési gyakorlatok alapeleme 

is, megjelenik gettósitásukban és lumpenizációjukban. Érdemes volna a jövőben 

a kutatás kiterjesztése a női, szerep-ellentmondásos alkoholfogyasztás 

mozgatórugóinak mélyebb megvilágítására és az a részegség megélt belső 

élményének elmélyítésére is. 

Az erdővel való komplex gyakorlati és gondolati kapcsolat, az „erdőtudás” 

és fa megjelölési módok elemzése magas szintű tudományos hozzájárulás a 

természet antropológiájához: széles világképi, tárgyi és rituális kontextust és 

panorámát kínál a hanti-osztjákok tér- tájasítási gyakorlatáról, és annak kapcsolati 

és régi és újabb pozitív önmeghatározó potenciáljáról. Új regionális 

önérvényesítési és „láthatóvá tevő” potenciáljának elemzése, az ökologikus és re-

etnicizációs tendenciákkal való összecsengése termékeny és inspiráló 

párhozamokat idéz fel az amazóniai (indián, vagy mesztic) népesség 

önérvényesítési eszközeivel. 

Összefoglalva e nagy formátumú munka hozatait, elmondható, hogy Nagy 

Zoltán kitűzött tudományos célját – egy tág poszt-szovjet, komplex regionális 

politikai és kapcsolatrendszerbe illesztve újravizsgálni a vaszjugáni hantik helyét, 

életvilágát, eltünési és láthatósági módjait- témájához releváns, több-spektrumú 

tudományos módszerek alkotó és újító használata révén, rendkívül magas 

tudományos fokon érte el. Témája nemcsak aktuális, hanem fontos hozzájárulás 

is a megújuló szibérianista és a nemzetközi antropológiai kutatásokhoz Új, önálló, 

maradandó tudományos eredményei holisztikus antropológiai szemléletében és 

kultúrájában, a diakrónia és szinkrónia dialogikus összekapcsolásában, 

etnográfiája eredetiségében és elmélyültségében, valamint a kérdések 

szupralokális politikai és történelmi folyamatokat integráló értelmezésében 

gyökereznek. Mindezek új elméleti felvetéseket és kutatásokat sugallnak, 

munkáját pedig az európai és a magyar társadalomtudomány élvonalába helyezik. 



A fentiek értelmében disszertációjának nyilvános vitára tűzését a 

legmesszebbmenőkig támogatom. 
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